

在第九届浙江省武术协会理事会议上的讲话

浙江省武术协会主席 李期华

各位理事：

在疫情防控的特殊时期，今天，我们以网络会议的形式召开理事会。首先，我谨代表省武协感谢大家一年来对省武协工作的支持，并向大家以各种方式为抗击疫情所作出的努力和贡献表示敬意。

下面，我代表省武协就 2019 年重点工作完成情况作一总结并就 2020 年主要工作作出安排。

一、2019 年工作回顾

2019 年是新中国成立 70 周年，是高水平全面建成小康社会的关键之年。一年来，我省传统武术工作在省体育局、省体育总会的正确领导下，在中国武术协会的有力指导下，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于体育工作的重要论述，不忘初心，牢记使命，改革创新，实干担当，协会的各项工作顺利完成并取得明显成效。

（一）坚持改革引路，顺利完成协会换届。2019 年是协会换届之年，按照省局和体总提出的具有代表性、突出专业性和精简人员的要求，选举产生了新一届协会理事会、常务理事会和协会领导班子；修改并通过了新的协会《章程》；确定了省协会 11 个专委会，选举产生了各专委会负责人和组成人员，为全省传统武术产业发展奠定了扎实的组织基础。换届后，协会秘书处、

各专委会和各地市协会认真学习贯彻省局、体总对武协发展的指示要求和协会换届精神，各司其职，积极作为，形成合力，初见成效。

（二）强化政治引领，协会党建工作得到加强。认真贯彻执行省体育局《关于加强省级体育社会组织党的建设工作的实施意见（试行）》的精神，省武术协会以及基层武术组织建立了协会党建工作制度，并积极开展每月主题党日活动，不断强化政治意识、提升党性修养、提高服务本领、助力协会发展，使每一个基层党组织都成为战斗堡垒、每一位党员都成为一面旗帜。

（三）加强制度建设，规范化程度进一步提升。去年，结合换届，省武术协会完善制定并实施了《浙江省武术协会领导干部履职考核办法》、《浙江省武术协会分支机构管理办法》、《浙江省传统武术教练员管理办法》、《浙江省传统武术裁判员管理办法》等规章制度，使协会工作更加制度化、规范化，得到上级部门的充分肯定。各级武协也按上级要求，在建章立制、规范管理上做了大量工作，台州市在此基础上还实施了分工负责、责任到人、年度考核、能上能下的协会班子管理措施，极大的调动了班子成员的积极性。绍兴市、嘉兴市武协也出台了适合自身特点的协会管理举措，促进了协会规范化管理水平。

（四）狠抓队伍建设，各分支机构工作明显，骨干队伍素质明显提升，各类培训成效显著。2019年，省协会在队伍建设方面持续发力，通过科学、规范、精准的开展培训工作，全面提升传统武术教练员、裁判员、考评员这三支队伍的武德武技和综合素质。

全年加大培训力度，分别举办了全省传统武术教练员、裁判员、考评员、太极推手、咏春拳教练员培训班、武术段位制 APP 实践操作等项目和内容的培训班 6 期，571 位学员取得各项培训证书。这其中，杭州、宁波、台州等市协会和湖州吴兴区、嘉兴嘉善县等武协积极推荐人员参加各类培训，这既是对省协会工作的大力支持，也是各地市县协会重视骨干队伍建设和自身发展的有效措施。通过培训，进一步强化了武德教育和思想作风建设，提高了专业人员的技能水平和综合素质，提升了骨干队伍的专业化、规范化和职业化水平，取得了较好的培训效果，也得到了参训人员的认可。

2019 年换届后，省协会依照《分支机构管理办法》，落实副主席分管一个专委会的职责，加强组织领导，明确组织架构，落实工作职责，做好人员分工，部署工作计划，规范财务审批，做好年度考核。各专委会各司其职、齐头并进，发挥技术引领和指导作用进一步提升。其中教练员委员会在全年的教练员培训活动中，规范教学流程，强化教学内容，提高教学质量，发挥了教学培训示范引领的带头作用；推手专业委员会进一步规范培训，提升本项目裁判员需求量及临场执裁能力，努力培养服务竞赛实战的合格裁判员；同时不断推陈出新，在传统推手的基础上，推出了符合竞赛所需，让更多百姓参与的桩上推手和大众推手，取得了突破性的进展，较好的服务了众多推手爱好者；武术馆校委员会全年重点着力了解全省武馆武校分布情况，多次召开会议，将好的馆校经验传达，使全省各级馆校受益，同时积极组织人员参加浙江省武术馆校武术大赛及省协会其他赛事，做出了自己的

贡献。

（五）注重打造品牌，各类赛事活动蓬勃发展。2019年全省武术赛事活动蓬勃发展，省武术协会作为主办、承办、指导和支持单位，共完成各级各类武术赛事13场。省级赛事无论是在举办规模还是规范性上都有一定的提高，社会效益和市场效益也更加显著。

在承办省赛事过程中，杭州市小康传媒文化有限公司、绍兴市、湖州市、嘉兴市武协以及台州太极拳协会采取不同形式，有力的宣传了举办地的武术、文化、旅游特色和资源，助推了当地相关业态的发展，提升了当地知名度。如今年省武协在绍兴市举办的第十四届国际传统武术比赛，将绍兴市深厚的人文历史和旅游资源有机结合，竞赛期间推出武术人游古城绍兴活动，开发富有时尚元素的乌毡帽，增添了体育+文化+旅行的魅力和吸引力。

与此同时，各市、县（市、区）的武术赛事和活动开展活跃，特色明显。如绍兴的传统武术大赛、嘉兴的攒牛大赛、台州的传统武术节和建德市的武林大会、龙泉市以刀剑为主题的传统武术大赛等，既突出了当地的特色，还在武术+文化、武术+旅游、武术+传承方面做文章，很好地配合了当地体育文化旅游产项目的打造，为当地经济社会发展作出了贡献。如建德市武术协会举办的建德武林大会，集结本市武术爱好者，切磋武艺、开展交流，使武术既是竞赛，也是一种生活；还有在丽水龙泉市举办的传统武术比赛，以深厚的地方文化龙泉宝剑为主题，融合区域文化，展示地方特色，力求文武兼备、文体融合，使传统的武术文化融入新的元素。省武协指导、温州市温州南拳协会承办的首届两岸

南拳公开赛暨武术文化高峰论坛，吸引了海峡两岸 600 多名运动员和 100 多名武术专家学者参加，在省协会南拳专委会的大力推动下，有力的促进了两岸武术文化交流。

（六）坚持走在前列，段位制管理、会员发展工作稳步推进。2019 年根据《中国武术段位制》（2018 修订本）的要求，省协会重点抓了各市级武术协会二级段位办公室成立工作，共获批二级段位制办公室 12 个，审核、批准二级段位考试点 56 个。同时，全省共取得武术段位 8098 人，其中初段位 7639 人，中段位 459 人，有力地促进了我省段位工作的发展，为中国武术段位制工作的发展做出了积极的贡献。

这其中，杭州、台州和绍兴三市武协的段位工作扎实有力，段位发展数分别占全省发展数的 23.40%、20.39%和 16.15%，列各市武术协会段位发展数前三甲；在各县（市、区）协会段位人员发展中，建德市武协、平阳县武协、萧山区武协、新昌县武协、余姚市武协、嵊州市武协、杭州岑德教育科技有限公司以及瑞安市塘下镇武术协会、萧山区武术协会、余杭区武术协等会员单位发展段位人数上分别列全省各县（市、区）前十名。

在会员发展上，各市、县（市、区）武协及其他会员单位做了大量工作，在册会员人数有了较大的提升。全省去年共发展会员一万两千余人，其中台州市、金华市和嘉兴市武协发展的会员人数均超过一千人。杭州建德市、温州乐清市和杭州余杭区三个县（市、区）级武术协会发展的会员均超过了五百人，这对壮大队伍、加速浙江武术的发展起到了很好的促进作用。

（七）“省武术之乡”建设扎实推进。2019 年我省武术

之乡工作，省体总和省协会按照“严格标准，稳步推进”的要求，组成专家组，采取听取建德市政府关于武术之乡创建工作的汇报，察看创建工作台账，实地检查武术健身场地和活动等方式。对建德市“省武术之乡”创建工作进行了认真的评审，作出了符合创建要求的结论，建德市荣获“浙江省武术之乡”称号。这是自2015年省体总与省武协发布“省武术之乡”标准后成功创建的第六个浙江省武术之乡。政府与当地协会合力，更好的发挥了“省武术之乡”在全民健身中的特殊作用，同时也助推了我省武术工作的更好发展。

这些成绩的取得，是省局、省体总坚强领导的结果，是社会各界关心支持的结果，更是各位武术界同仁奋力拼搏的结果。在此，我代表协会向大家表示衷心感谢！

当然，我们也清醒地看到，协会工作还存在各地武术工作发展不平衡、一些武术协会和组织履职不充分、个别地方武德宏扬有差距等不足，这些问题和不足也是省协会后续工作需不断努力和改进的内容。

二、2020年主要工作安排

2020年是省武术协会换届后的开局之年，我们将在新的起点上以更高的标准、更强的责任感、更高的工作热情实现新跨越，达到新境界，推动我省传统武术工作继续走在全国前列。

根据换届大会确立的未来五年（坚持“一个新高度”，推动“两项改革”，打造“四支队伍”，培育“六项精品赛事”，落实“五个做好”，建设“六个身边”，深入“武术六进”）总体工作目标，2020年协会将从以下几个方面着力开展工作：

（一）协助省局做好疫情防控和武术健身宣传工作。今年春

节期间，全国上下众志成城，积极做好新冠肺炎的疫情防控。省武术协会根据省体育局、体育总会发布的《关于大力推广居家科学健身的倡议书》、抗击疫情、助力健康，开展“浙江省首届居家健身运动汇”全民健身活动的通知要求，认真贯彻，积极组织，携手全省各地市协会，积极号召和组织所属会员，踊跃参与并认真制作抗击疫情、居家健身，并具有武术特色、可提振正气、提升健康和免疫力的“抖音”小视频。活动开展半个月，武术健身小视频在“抖音”上传已经达到 200 条以上，通过现代融媒体的宣传途径，展示了浙江武术和浙江武术人的精神，极大的提振了广大群众的“抗疫”信心，丰富了“抗疫”期间群众的宅家生活，取得良好的效果。得到了省局、省体育总会的赞赏和表扬。

下一步，协会还要根据“抗疫”形势的发展情况、国家体育总局颁布的《体育赛事活动管理办法》的精神和省局、体总的统一部署，积极服务疫情防控大局，并在服务大局中推动协会高质量发展。

（二）进一步切实加强协会自身建设。

第一，进一步加强协会的党组织建设

切实发挥党组织的引领作用，充分发挥省协会和各地市县区协会党员的先锋模范作用。

第二，加强网络建设和网络宣传，进一步发挥协会网站和微信公众号的宣传作用。

对协会网站（www.zjws.net）和微信公众号（zjws8888）进行系统的梳理，明确各模块的功能定位，确定工作职责和工作责任，确立审批、审核流程，做好宣传工作，讲好浙江武术人的故

事、展现浙江武术人的精神风貌。为全省武术爱好者提供准确及时权威的数据查询服务。要进一步加强浙江武术史和传统武术的研究，提升浙江武术在全国的影响力和美誉度。

第三，进一步发挥秘书处、专委会作用。

省协会秘书处、各专委会，要充分调动所属人员的工作积极性和主动性，在规范运作的前提下，创新工作方法，探索新的形式，提升工作效率。

（三）做好推广提升工作，使段位制工作再上新台阶。

认真贯彻落实总局武术中心《中国武术段位制》（2018年修订版）的精神，理顺关系，明确职责，省市两级要做好衔接，过渡平稳。在前几年取得效果的基础上，今年段位制工作要更加规范和扎实。

同时，做好体育总局武术中心社会部关于《武术段位制改革方案（征求意见稿）》征求意见的工作，充分发表意见，及时收集、汇总、上报，让武术段位制工作更科学、有序的发展。

（四）组织好具有浙江特色的赛事活动，打造品牌赛事。

以举办第十五届浙江省国际传统武术大赛和第六届浙江省太极拳公开赛为重点，在突出浙江特色上下功夫，举办好各项赛事活动，打造品牌赛事。

要继续做好对外交流活动，重点做好日中武道研究会访华团的接待和交流工作，在赛事和活动中推广中国传统文化。

要针对“抗疫”形势的发展情况，及时调整各类赛事和培训的时间节点和实现路径，创新方式方法，取得实际效果。

（五）实行动态管理机制，大力推动武术之乡建设。

目前，我省共有武术之乡 10 个，其中全国武术之乡 4 个、浙江省武术之乡 6 个。新的一年，对于武术之乡，坚持开门评选，一把尺子量、一个标准评，做到名副其实。实行动态管理制度，对名不副实、无所作为的武术之乡，进入“动态管理”名列，限期整改或摘牌。

（六）加大力度推动会员发展和“三支队伍”建设。

今年，全省各级武术组织，在壮大组织方面要更加努力，要在去年发展会员数量的基础上有明显提升。

在教练员、裁判员、考评员三支队伍建设方面，省协会在按照年度计划组织实施好教练员、裁判员、考评员培训班、推手教练员及裁判员培训班等各项培训的基层上，要在师资、技术、组织管理等各方面对各基层组织提供强有力的支持，促进各基层组织在人员培训、素质提升方面的工作。

各基层组织要创造条件，组织好党员学习活动、每月例会、集中学习训练等，采取各种形式着力提升所属人员的综合素质。

2020 年，将是我们更加团结奋斗的一年，让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，紧紧团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，为“抗疫”取得最终胜利、为我省的社会经济发展、为我省体育事业特别是传统武术的发展、为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们的力量。

2020 年 3 月 23 日

以上请会议审议！

